



КУМЕРТАУСКИЙ РАЙОН
И ГОРОД КУМЕРТАУ



Октябрь 1983 г.

В СССР построено развитое социалистическое общество. На этом этапе, когда социализм развивается на своей собственной основе, все полнее раскрываются сознательные силы нового строя, преимущества социалистического образа жизни, творящиеся все шире пользуются ядами великих революционных завоеваний*.

(ИЗ КОНСТИТУЦИИ СОЮЗА
СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК)



Центром Кумертауского района является город Кумертау, образованный в 1953 году на базе развивающейся горной промышленности Башкирской АССР. За 20 лет: небольшой горняцкий поселок превратился в современный, благоустроенный город с развитой промышленностью, развивающейся строительной индустрией, сложившимся городским хозяйством.

Благодаря самоотверженному труду горняков страна получила более 180 млн. тонн кумертауского угля. В городе работает крупнейшая в мире брикетная фабрика, обеспечивающая угольными брикетами ряд районов нашей страны. В настоящее время вступила в строй первая очередь Таштанского разреза, уголь которого поступает на брикетную фабрику.

В районе построена крупная станция подземного хранения газа. Ввод ее в эксплуатацию позволил решить проблему бесперебойного газоснабжения жилищно-коммунального хозяйства и значительно повысить эффективность использования газопроводных артерий.

Система треста «Кумертаустрой» и другие строительные организации в городе ведут большое жилищное строительство. Только в 1983 году сдано в эксплуатацию 44 тысячи 300 кв. м, жилья.

Славу нашему городу и району создают сегодня в едином строю Герой Социалистического Труда, член обкома КПСС, депутат Верховного Совета БССР доярка Теймазовского совхоза Ш. М. Вахитов, шахтер—депутат XXVI съезда КПСС А. А. Вахитов, прославившие строители В. С. Шафиева, М. С. Гильмаханов, лауреат Государственной премии СССР Е. Ф. Степанов, врач Б. А. Ахметова, и И. А. Кожумбер, педагоги Х. С. Азнабаев, Ф. Н. Гумалин, И. Е. Дрочев, работники торговли и бытового обслуживания Т. Ш. Тузатуллин, В. И. Ульканова, Р. Н. Сабангулова, В. Е. Кузьмина, Т. Н. Бибикова и многие другие.

Значительное развитие получила самобытная культура башкирского народа. В городе и районе имеется более 60 учреждений культуры, в которых занимается 120 коллективов художественной самодеятельности. Более 2 тысяч труженников сельского хозяйства—активные участники художественной самодеятельности. Коллектив фольклорного башкирского ансамбля вокалово-инструментальной музыки «Башкирские народные творчество», хор Мурадагалиевского совхоза Дипломант конкурса патристической песни 1983 года (руководитель Н. Кальчинов).



Заметных успехов достигло здравоохранение. В городе и районе трудятся более тысячи медицинских работников, из них 178 врачей, 870 медицинских работников средней квалификации, в том числе около 200 работников трудятся на селе, а 36 фельдшерско-акушерских пунктах. Население города и района обслуживается по 23 врачебным специальностям, работает выдвинутый амбулатория, оснащенная современным медицинским оборудованием. Четверо врачей присвоено звание заслуженных работников здравоохранения БАССР, 26 — отличников здравоохранения, 25 — врачам присвоена квалификация I, II категории, одному врачу — высшей квалификации. 5 медицинских работников — депутаты городского и районного Советов народных депутатов.

В городе и районе действуют 75 общеобразовательных школ, 4 технических училища, 2 средних специальных учебных заведения и филиал Уфимского государственного института. Количество учащихся студентов составляет около 20 тысяч человек. В школах города обучаются более 2 тысяч человек, района — 300 школьников, работают 24 заслуженных учителя РСФСР и БАССР, 70 отличников просвещения.

Для детей школьного возраста действуют 2 дома пионеров, 2 музыкальные школы, 2 детские спортивные школы, станции «Юный техник» и «Юный натуралист». Для детей дошкольного возраста в городе и районе функционируют 50 детских садов и яслей, которые посещают более 6 тысяч детей.

Для занятий физкультурой и спортом имеются стадион «Шахтер», 24 спортивных зала, 13 спортивных клубов. Подготовлено 40 мастеров спорта СССР, 195 кандидатов в мастера спорта, более 400 разрядников.

Значительно улучшилось торговое и бытовое обслуживание городского и сельского населения. Торговлей на селе занимается коллектив Кумертауского района, насчитывающий более 500 работников прилегаю. На 106 магазинов 47 работают по современному методу самообслуживания, 13 магазинов специализированы по торговле хозяйственными, культтоварами, книгами, мебелью. Организованы выездная торговля на место работы трудящиеся села: на животноводческие фермы в зимнее время и на поля в период весенне-полевых и уборочных работ. Люди активно присвоено звание «Коллектив коммунистического труда», 6 коллективов носят звание «Коммунистический коллектив».

На селе работает 19 коллективных пунктов. Населению оказывается 16 видов разных услуг по бытовому обслуживанию. Под руководством городской партияной организации трудящиеся города и района успешно превращают в жизнь историческое решение XXVI съезда КПСС, настойчиво добиваются выполнения государственных планов и социальных обязательств.



КУМЕРТАУСКИЙ район расположен в югозападной части республикан и относится к предуральской степной подзоне. Территория района занимает 2366,6 тысячи кв. м. Население на 1 января 1984 года составило 28,5 тысячи человек. В районе 13 сельсоветов и 1 поселковый Совет, в которые входят 7 колхозов и 5 совхозов. На территории района 99 населенных пунктов.

За Кумертауским районом закреплено 206,9 тысячи гектаров земли, в т. ч. сельскохозяйственных угодий — 191,9 тысячи гектаров, из них 126,3 тысячи гектаров — пашни, 18,4 тысячи гектаров — сенокосы, 46,2 тысячи гектаров — пастбища.

За последние 3 года в коллективах на развитие народного хозяйства направлено более 20 млн. руб. капиталовложений. Сельское хозяйство района ежегодно увеличивает производство и продажу государству продукции. Этому способствуют расширение мастерство механизаторов, животноводов, полеводов, рост механизации и автоматизации трудящихся процессов. Только за 10-ю пятилетку по сравнению с 9-й увеличилось производство зерна на 50,4 процента, сахарной свеклы — на 39,2, подсолнечника — на 34,3, картофеля — на 44,4, овощей — на 51,4, молока — на 11,2, шерсти — на 13,2 процента. В 1983 году труженниками сельского хозяйства района продано государству 88033 тонны хлеба, с напередом гектаре получено по 16,4 центнера добротного зерна. Выполнили планы по продаже государству продукции животноводства: молока на 106, мяса на 101, шерсти на 103 процента.

За последние годы построены 3 специализированные животноводческие комплексы: мясной на 800 голов, по направлению выращиванию телок на 500 голов, по откорму крупного рогатого скота на 4600 скотомест. На сегодня в колхозах и совхозах района имеется 67 молочнотоварных ферм, 13 — саморедукционных, 22 — овцеводческих. В них содержится 27 тысяч голов крупного рогатого скота, 11,2 тысячи свиной, 40,2 тысячи овец. В хозяйствах района трудятся более 260 специалистов с высшим и средним образованием.

Улучшились социальные условия труженников села. За 3 года односторонней пятилетки построено более 20 тысяч кв. м жилья, получены квартиры сотни семей. Сформировались современные благоустроенные улицы в д. Крылья-Кашокина, Яшинбетова, Ног.-Ауратаева, Буугульчи.

В настоящее время район располагает 20-ю детскими садами, которые посещают более тысячи детей. Для детей школьного возраста—57 общеобразовательных школ, музыкальная школа в р. п. Ермолаево с филиалами в д. Ново Муратаево и Тайлассо. Для сельских труженников функционируют 46 клубов, 24 библиотеки, 50 киноустановок.

Окрепла материально-техническая база района. На центральных участках колхозов построены типовые магазины. На тысячу жителей приходится 324 кв. м торговой площади,—это самый высокий показатель в республике. За 3 года 11-й пятилетки розничный товароборот составил около 63 млн. рублей, в 1983 году —22 млн. рублей, а каждый житель района в среднем приобрел товаров на 815 рублей, т. е. на 146 рублей больше, чем в 1980 году.

Возросла реализация бытовых услуг сельскому населению и на сегодня составила 32 рубля.

Ежегодно в районе в целях улучшения благоустройства проектируются новые линии водопровода, газифицируются жилые дома, производится посадка деревьев и кустарников. Каждый житель села принимает непосредственное участие в работе по благоустройству.

Для улучшения социальных условий труженников села намечено ввести в эксплуатацию более 9 тысяч кв. м. жилья, школы в Тайласском совхозе, детский сад в Куургазмском совхозе.

В результате проведенных в жизнь исторических решений партии и правительства работниками сельского хозяйства района полны решимости внести достойный вклад в выполнение Продовольственной программы партии.

